

熱點民議



梁先生

我覺得現在疫情都落到比較低水平，是時候該放寬措施，我打三針，係滿針嘅，應該都比較安全。今天(指昨天)我們三個人出來食飯，坐兩張枱，我自己一張，他們兩人一張，共享食物、傾個個都方便，希望之後能多啲朋友出來。

黃同學

我今年7歲，今天(指昨天)和公公出嚟飲茶。我打咗一針，這個月尾會打第二針，希望放寬社交距離措施之後，可以去多啲地方玩，也都可以返返同學。



彭女士

我平時消費機會不多，一般不會太晚外出食飯，所以晚市禁令對我影響有限。不過我認為放寬(晚市)堂食限制，對其他人會更有幫助，多人家庭聚餐方便啲，大家都打齊針，也不擔心中招。



鄧女士

疫情之後，很少舉行家庭聚會，我現在主要和老友出來飲茶，放寬之後可以多約兩個朋友一齊飲茶，也是好事。

飲食業料收復六成生意

香港文匯報訊(記者文森)望穿秋水，下周四起終於放寬社交距離措施，飲食業界普遍表示歡迎，有餐館計劃增聘三成人手迎接晚市堂食及消費券刺激下的利好市道。飲食業商會指出，首階段放寬措施，有助業界收復六成生意額。有主打宴會的酒樓期待，第二階段能大幅放寬宴會人數上限，才會令業績有較大起色。

香港文匯報記者昨日下午到訪旺角倫敦大酒樓，對比今年初的清冷場面，昨日人流明顯增加。酒樓副總經理蘇萬誠表示，疫情最嚴峻時，該酒樓停業一個多月，本月初才剛剛復業。食客大多是附近居民等熟客，現時大概維持疫前15%的營業額，預計下周放寬措施後可再增長一成。

不少食肆預訂理想

蘇萬誠指出，與主營外賣或親友聚餐的食肆不同，倫敦大酒樓最主要收入是宴會，今次放寬措施允許20人舉行宴會，對酒樓宴會生意的幫助有限，故希望政府在疫情穩定的前提下，於下一階段可大幅放寬措施，例如在5月母親節前允許8人一枱，並提高宴會人數上限至240人。稻苗會主席徐汶緯昨日表示，第五波疫情令飲食界奄奄一息，重開晚市堂食對業界十分重要，預期第一階段放寬措施有正面幫助。他參與經營的食肆已預備增聘兩三成人手，並配合消費券推出新產品及優惠吸客。



倫敦大酒樓蘇萬誠希望在5月母親節前再放寬至8人一枱。香港文匯報記者攝

餐飲業協會主席黃家和表示，歡迎政府允許晚市堂食營業至晚上10時，亦樂見鬆綁至4人一枱。他說，市民已很長時間未能外出用晚餐，不少食肆的預訂情況理想，但由於仍有一定限制，料整體生意額只能恢復到以往六成，無法徹底反彈。他指出，食肆正為恢復晚市堂食作準備，如安排更多人手、向供應商預訂更多食材等，希望下一階段可放寬營業時間至凌晨12時，容許最多12人一枱。



特首昨日宣布如期下週四起首階段放寬社交距離措施，恢復晚市堂食至晚上10時。香港文匯報記者攝

第一階段放寬的社交措施

Diagram showing various social measures: 體育處所(包括室內及戶外)、健身房、遊樂場所(桌球室、保齡球場、溜冰場); 進行國際比賽或對賽訓練時可4人一組; 公眾地方聚集人數上限由2人增至4人; 餐飲業務處所(堂食時間延長至晚上10時); 戲院(下周四起戲院可以重開); 本地遊(限4人一組); 電影院(設立可進食場次); 公眾泳灘、公眾泳池、水上活動中心及水上運動設施; 酒吧、泳池、燒烤場等繼續關閉; 生效日期: 4月21日



特首第四針

香港文匯報訊昨天是60歲或以上長者打第四針的首天。下月滿65歲的特首林鄭月娥昨日聯同現年64歲的食衛局局長陳肇基，到中央圖書館社區疫苗接種中心打了第四針科興新冠疫苗。她呼籲已接種三劑新冠疫苗的長者適時接種第四劑疫苗，「在假期期間，多間社區疫苗接種中心會繼續開放;未接種疫苗的市民，或已夠時間接種第二、三劑，甚至第四劑的市民，都應該盡快接種。」

海園迪士尼重開 即日可預約

香港文匯報訊(記者高俊成)多間受疫情影響停運的景點包括博物館與主題公園，昨日宣布由下周四重開，並推出多項全新設施或提供門票優惠吸客。海洋公園為慶祝45周年生日，入場人士身份證號碼如有「45」兩個連續順序數字即可享門票半價優惠;香港迪士尼樂園推出「冒險家自助餐」;西九M+博物館亦將有新餐廳開張，以及新展區開放，務求將快樂帶給市民。迪士尼樂園亦於當日重開，並維持一周只營運5天，逢周二及周四(重開日、公眾假期及指定日子除外)暫停開放。入園預約於明日中午12時開始。「奇妙處處通」會員則可於昨晚9時開始在網上預約入園。M+重開 ADD+餐廳乘勢開業 去年11月中才開幕，不足兩個月即因疫情閉館的西九M+視覺文化博物館，累計參觀人次已達38.3萬。M+博物館零售及商務主管萬希庭日前在新景點舉行傳媒預覽後表示，重開後，館內展廳及餐廳均會按照政府的規定，制訂入場人數、開放時間等限制，市民進入展館需事先預約，並希望屆時市民有良好的餐飲及購物體驗。



M+博物館重開後將有多項新景點。香港文匯報記者攝

海洋公園重開後，遊客身份證號碼如有「45」兩個連續順序數字即可享半價門票。香港文匯報記者攝

下周四起戲院可以重開，首階段只容許一半入座率。資料圖片



戲院一半入座率 業界憂蝕本

香港文匯報訊(記者費小燁)下周四起首階段放寬社交距離措施，戲院可以重開，更可在附帶條件下讓顧客在場內飲食。香港戲院商會理事長袁彥文昨日表示，歡迎政府容許戲院重開，形容這是業界期待已久的消息。他指出，戲院所佔的空間大、租金高，即使在疫情前，戲院的毛利亦不高，但首階段措施只容許一半入座率，將影響票房收入，亦不足夠業界支付成本。他透露UA院線去年結業，相信是因為受入座率限制影響，希望特區政府在下一階段進一步放寬入座率，甚至不再設限制。袁彥文指出，入座率同樣影響片商是否推出賣座的電影，因此入座率將影響整個電影業界的製作與發行。對於若放映院內的員工及同一場次的顧客都已打齊三針疫苗，或屬打齊兩針的康復者，便可在場內飲食，袁彥文認同有關方向，但實際安排仍要與政府商討，「一般電影票房收入會用以抵消租金支出，小食部的收入就用以支付員工薪酬，因此容許飲食對業界營運有不少幫助。」新鴻基地產(銷售及租賃)代理有限公司董事鍾秀蓮表示，社交距離放寬，對商場、市民及商戶皆屬喜訊。為支援已停業數月的戲院，北角匯特別聯合不同行業商戶推出多項優惠吸引影迷入場，以助戲院業把握5月份勞動節及佛誕等多個長周末之機遇，期望可力谷票房，同時帶動商場人流增長。(尚有相關新聞A25版)



本地遊料下周六有團出發

香港文匯報訊(記者文森)首階段放寬社交距離措施為本地遊鬆綁，下周四起可恢復超過30人的本地遊，員工須接種3針疫苗，並發出團當日快測呈陰性;另外，所有遊客要符合「疫苗通行證」要求。如遊客出團當日(23日)會有本地遊成團出發。他又指，舉辦本地遊需符合較嚴格的規定，才獲放寬人數至最多100人，他認為30人以上的本地遊規模會較大，相信業界為減少麻煩，或傾向舉辦30人以下的本地遊。郵輪調返港需時兩三月 旅遊界立法會議員姚柏良表示，旅遊業界已停擺一段長時間，要求客人和導遊要打齊針，採用「疫苗通行證」及進行快速檢測，業界普遍不會反對。他指出，公海遊去年底停擺至今，雖然政府已預能在第二階段重啟，不過郵輪公司要重新調配郵輪到香港，起碼需要提早兩三個月規劃，成本亦非常巨大，郵輪公司亦一定會認真審視香港的防疫要求，故在五月六月舉辦公海遊的機會很微。至於縮短檢疫期後是否多港人外遊，姚柏良說，旅行社接獲的外遊查詢確實有上升，不過7天檢疫期仍造成很大的金錢和時間成本，加上航班縮短機制亦有不確定性，真正可行的出境團寥寥可數，建議特區政府適時檢視航班縮短機制及入境限制。

抗擊 新冠肺炎

香港第五波新冠疫情持續緩和，香港特區行政長官林鄭月娥昨日在抗疫記者會上宣布，將按原定計劃於下周四(21日)起分階段放寬社交措施，包括食肆可恢復晚市堂食至晚上10時，每枱人數上限增至4人;體育處所、健身中心、遊樂場所、美容院、主題公園及電影院等部分表列處所亦可重開;亦可恢復不超過30人的本地遊，若所有遊客均持「疫苗通行證」並於出團當天快測呈陰性，更可放寬上限至100人。林鄭月娥表示，放寬社交距離措施無可避免地會帶來傳播風險，但必須平衡香港整體社會經濟的發展及民生需要;暫無第二階段放寬的時間表及詳情，會視乎首階段放寬及學校復課後疫情會否出現明顯反彈再作公布。香港文匯報記者 費小燁

跨家聚會限制撤銷

食物及衛生局局長陳肇基昨日在抗疫記者會上交代下周四開始的第一階段放寬措施，包括食肆可恢復晚市堂食至晚上10時，每枱客人數不多於4人，容許不超過20人的宴會活動等，所有員工須每3天於進入處所前進行一次快速抗原測試;亦會解嚴兩戶以上的跨家庭聚會的限制。她又說，下星期向行政會議提交建議，將「限聚令」由目前2人放寬至4人。下周四起，將重開大部分表列處所，但仍受人數和場地容量限制及須遵守「疫苗通行證」等防疫要求;電影院則可在員工及顧客俱接種三針下，恢復在個別放映院內飲食。同時，旅遊業可復辦不超過30人的本地遊，前提是有關員工已接種三劑疫苗並在出團當天進行快測陰性，以及所有遊客均滿足「疫苗通行證」下當時適用的要求。如果所有遊客均在出團當天快測陰性，人數上限會放寬至100人。

酒吧、泳池、燒烤場繼續關閉

康文署署長劉明光指出，下周四起，康文署將重新開放部分康樂及文化場地，市民可於明日起使用康體館在網上預訂重開設施，但運動時每組參與者以4人為限，隊際比賽或對賽訓練時間可根據相關運動的比賽規則處理而不受4人之限，惟運動時仍常佩戴口罩。酒吧、泳池、燒烤場等繼續關閉。林鄭月娥指出，儘管現時呈陽性個案已下降至一個相對低的水平，但仍屬高位，因此放寬社交距離措施亦無可避免地會帶來一些傳播風險，但過去逾兩年部分處所已要求關閉了逾200天，對其營運帶來了非常大的影響，特區政府必須平衡經濟發展與民生的需要;「香港的確處在已經從高峰時的單日逾7萬宗回落至目前逾千宗，要是特區政府還是放寬措施，會對香港的社會經濟影響很大。」她表示，目前成年人的新冠疫苗接種率達92.5%，加上香港應對疫情的能力已大幅提升，首階段放寬措施應可滿足在疫情下的公共衛生需要，符合香港整體利益。她亦承諾盡量不再在短時間內大幅收緊已放寬的政策。

附加條件加強執法

林鄭月娥強調，為配合社交距離措施逐步放寬，醫療物資供應、要求場所進行消毒、加強處所的換氣量，以至嚴格執行「疫苗通行證」都是必須的措施，執法部門會在社交距離措施放寬後加強執法。今天起為一連4天的復活節假期，她呼籲市民必須遵從現有的社交距離措施，守緊個人防疫意識。至於第二階段的放寬措施，她指要視乎首階段放寬與學校復課後疫情會否出現明顯反彈再作決定，並無硬指標。衛生防護中心傳染病處主任張竹君其後在疫情記者會上指出，香港整體疫情正慢慢回落，但由於長假期及放寬社交距離措施，人流量可能增加，相信疫情反彈的壓力大，但放寬社交距離措施經過評估及平衡各方面風險，衛生防護中心會密切留意疫情發展，「預料確診數字會有反彈，所以市民享受放寬措施的同時，應緊守個人防護措施。」

本地遊復辦，旅行社、導遊、旅遊巴士等旅遊相關工作者有少許生存空間。資料圖片

4.21 放寬社交限制 4人同枱堂食至晚10點 大部分表列處所重開 戲院可飲食 本地遊上限100人

